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OŚWIADCZENIE 
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któremu ma służyć i może zostać skierowane do realizacji.  
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I. OPIS TECHNICZNY 

1. Podstawa opracowania: 

- Zlecenie Inwestora  

- Obowiązujące przepisy prawne i normy 

- Wizja w terenie, inwentaryzacja architektoniczno-budowlana oraz fotograficzna 

 

2. Przedmiot opracowania: 

Opracowanie obejmuje wykonanie remontu elewacji z dociepleniem ścian 

zewnętrznych, remontu dachu oraz uporządkowanie kanalizacji deszczowej wraz  

z utwardzeniem terenu podwórza dla budynku mieszkalnego zlokalizowanego przy  

ul. Leśnej 2 w Wałbrzychu (dz. nr 104/1 obręb nr 32 Gaj).  

 

Określenie zamierzenia: 

Przedmiotem opracowania jest projekt poprawy właściwości energetycznych oraz 

estetycznych budynku poprzez wykonanie remontu elewacji zewnętrznych wraz  

z dociepleniem ścian oraz remont elementów związanych, w tym wymianę okien na 

poddaszu, w piwnicy i klatce schodowej, czyszczenie i spoinowanie cokołu, wymianę drzwi 

wejściowych oraz wyłożenie schodów prowadzących do budynku płytkami ceramicznymi. 

Zakres obejmuje również remont dachu, uporządkowanie kanalizacji deszczowej wraz  

z utwardzeniem terenu kostką betonową typu ,,Holland”. 

Lokalizacja 

 Województwo: dolnośląskie 

 Gmina: Wałbrzych 

 Miejscowość: Wałbrzych 

 Obręb: 32 Gaj 

 Działka nr: 104/1, 104/2 

 Adres: ul. Leśna 2 w Wałbrzychu 

Obiekt 

 Budynek mieszkalny, wielorodzinny 

 

3. Dane charakterystyczne 

Zestawienie powierzchni poszczególnych elementów zagospodarowania terenu 

/ charakterystycznych parametrów budynku 

Ilość kondygnacji:      4 kondygnacje nadziemne 

Wysokość budynku:      ok.12,00m 
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4. Opis stanu istniejącego 

Budynek mieszkalny wybudowany w technologii tradycyjnej murowanej  

z cegły ceramicznej pełnej na zaprawie cementowo-wapiennej. Budynek jest obiektem 

wolnostojącym, całkowicie podpiwniczonym z częściowo użytkowym poddaszem. Elewacja 

posiada cokół o wysokości 90-120cm. Elewacje budynku proste, bez detali 

architektonicznych.  

 

Charakterystyka budynku 

- Konstrukcja więźby dachowej drewniana kryta dachówką ceramiczną do remontu 

- Obróbki blacharskie stalowe ocynkowane, 

- Odprowadzenie wód opadowych do rur spustowych zewnętrznych – rynny i rury 

spustowe stalowe, 

- Stolarka okienna w lokalach mieszkalnych wymieniona na nową,  

- Stolarka okienna na poddaszu, w piwnicy oraz na klatce schodowej przeznaczona do 

wymiany, 

- Na elewacji bocznej zlokalizowane kominy wentylacyjne, 

- Drzwi wejściowe dla budynku od strony podwórza należy wymienić na nowe. 

  

Elewacja frontowa 
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Elewacje boczne 

 

 

 
Elewacja tylna (od strony podwórza) 



„Remont elewacji z dociepleniem ścian oraz remont dachu dla budynku zlokalizowanego przy ul. Leśnej 2 w 

Wałbrzychu”  dz. nr 104/1, 104/2 obręb nr 32 Gaj  

 

 

 

DRAWEL®                         Biuro projektów 

58-302 Wałbrzych, ul. Parkowa 23/1             
 

5 

5. Dobór grubości materiału izolacji termicznej przegród budowlanych. 

Przyjęto izolację termiczną dla ścian zewnętrznych ze styropianu EPS 70-040 o grubości 15 

cm i współczynniku λ=0,040 W/mK. Dach nad lokalem mieszkalnym ocieplony zostanie 

wełną mineralną o grubości 15cm i współczynniku λ=0,035 W/mK. 

 

6. Remont dachu 

6.1. Zakres remontu dachu 

Elementem poddanym remontowi jest pokrycie dachu budynku. Zakres remontu 

obejmuje wymianę całego pokrycia dachowego, wymianę obróbek blacharskich, wymianę 

podbitki oraz przedłużenie dachu na ścianach bocznych.  

Wymiana pokrycia dachu winna być wykonana w jednym kompletnym systemie 

gwarantującym wymagana trwałość, szczelność i bezpieczeństwo. Materiały winny mieć 

aprobaty techniczne, certyfikaty zgodności i deklaracje producenta. Odbiór robót winien 

uwzględniać kontrole jakości materiałów oraz kontrole prawidłowości wykonanych prac, 

zapisy w dzienniku budowy, protokoły badań i odbiorów. 

 

 6.2. Dach nad poddaszem nieużytkowym 

Przedmiotowe zadanie przewiduje wymianę pokrycia dachowego oraz zwiększenie 

długości dachu od stron ścian szczytowych. Dach należy wykonać z dachówki ceramicznej 

karpiówki. Podczas remontu dachu należy wykonać dodatkowe krokwie, kontrłaty, łaty oraz 

podbitkę. Ponadto na dachu należy zamontować wyposażenie systemowe tj. płotki 

przeciwśniegowe, stopnie oraz ławki kominiarskie  i wyłazy dachowe.  

 
 

Do wykonania nowego pokrycia remontowanego dachu należy zastosować dachówkę 

identyczna jak dotychczas stosowana, tj. dachówkę ceramiczna, typu „karpiówka”, o wym. 

18x38 cm, zaokrąglona, angobowana, w kolorze czerwonym. Dachówkę montować  

w układzie identycznym jak dotychczas stosowany, tj. w „koronę”. Rozstaw osiowy łat 30cm. 

Wybrany system, producent pokrycia dachowego winien posiadać dachówki specjalne 

kalenicowe, gąsiory, szczytowe, wentylacyjne oraz komplet nie ceramicznych akcesoriów  
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i dodatków (taśmy uszczelniające, membrany) i materiałów pomocniczych do wykonania 

kompletnego pokrycia. 

Prace remontowe winny być prowadzone pod nadzorem. W przypadkach stwierdzenia 

zniszczenia biologicznego lub mechanicznego elementu konstrukcyjnego zaleca się go 

wymienić. Elementy konstrukcyjne więźby zabezpieczyć środkiem ogniochronnym i przeciw 

korozji biologicznej. 

 

6.3.  Dach nad lokalem mieszkalnym 

Dach nad lokalem mieszkalnym należy dodatkowo docieplić wełną mineralną o 

grubości 15 cm.  Pozostałe prace wykonać analogicznie do punktu 6.2.   

 

7. Opis robót budowlanych 

7.1. Prace przygotowawcze 

 Na elewacji istnieją przewody instalacji teletechnicznej. Elementy te należy 

bezwzględnie zabezpieczyć na czas wykonywania prac. Sposób zabezpieczenia należy 

uzgodnić z operatorem sieci. Przed przystąpieniem do prac związanych z dociepleniem 

ścian należy zdemontować przewody wentylacyjne oraz anteny satelitarne.  

 Przed przystąpieniem do robót głównych należy usunąć z elewacji poddanych 

remontowi istniejące parapety zewnętrzne i rury spustowe. Zdemontować tabliczkę                

z numerem budynku oraz okablowania, przewody wentylacyjne i anteny odbiorcze. 

 

7.2. Wykonanie ocieplenia ścian elewacji  

 Zaprojektowano docieplenie wszystkich ścian zewnętrznych budynku w oparciu  

o BSO zgodnie z instrukcją ITB nr 447/2009. 

 Zakłada się skucie wszystkich tynków i wykonanie ocieplenia elewacji. Po skuciu 

tynków oczyścić cegłę z resztek zaprawy. W miejscu wypłukania zaprawy ze spoin między 

cegłami, uszkodzone spoinowanie oczyścić na głębokość 2 cm, następnie uzupełnić zaprawą 

cementowo-wapienną. Przygotowane w ten sposób ściany zagruntować środkiem głęboko 

penetrującym np. Sto-Primer. 

 Po zakończeniu prac związanych z przygotowaniem podłoża należy przeprowadzić 

próbę przyczepności styropianu. W tym celu należy przykleić kilka kostek styropianu  

o wielkości 15 x 15 cm klejem do styropianu ISPO zaprawa klejąca grubości około 1 cm. Po 

trzech pełnych dniach można przeprowadzić próbę oderwania próbek od ściany. Jeżeli 

zerwanie nastąpi w styropianie, to oznacza, że przyczepność zaprawy jest dobra i można 

przystąpić do mocowania płyt styropianowych. Jeżeli próbki zostaną oderwane łącznie  

z zaprawą oznacza to, że podłoże jest niewłaściwie przygotowane i należy ten etap prac 

powtórzyć. 

 Po wykonaniu próby przyczepności można przystąpić do wykonywania izolacji 

termicznej ścian styropianem EPS 70-040 o grubości 15 cm. Izolować ściany zewnętrzne 

powyżej cokołu budynku aż do dachu. Ocieplenie ścian rozpocząć od zamocowania 

wypoziomowanej listwy cokołowej. Płyty styropianu kleić z przesunięciem o pół płyty. 
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Zaprawę klejową nakładać w formie ciągłej ramki po obwodzie płyty i w postaci „placków" 

równomiernie nałożonych na płytę. Dodatkowo płyty styropianu mocować kołkami 

plastikowymi z trzpieniem metalowym np. Koelner KI-10w w ilości 6 szt. / m2 o długości 

dostosowanej do grubości mocowanego styropianu. Z uwagi na uszkodzenia spoin murów 

głębokość osadzenia kołków nie powinna być mniejsza niż 6 cm. Kołkowanie wykonywać 

nie wcześniej niż po 24 godzinach od przyklejenia płyt styropianu. Nie stosować pionowania 

ścian, starać się doprowadzić do uzyskania możliwie równej płaszczyzny ocieplanej ściany. 

Niedopuszczalne są szczeliny między płytami styropianu większe niż 2 mm. W przypadku 

szczelin większych niż 2 mm ubytki uzupełnić paskami styropianu wklejonymi na piankę 

poliuretanową, bądź uzupełnić samą pianką. Po 2 dniach od zamocowania styropianu 

nakładać warstwę kleju, w którą należy wtopić siatkę zbrojącą z włókna szklanego, siatka  

z włókna winna być wtopiona w warstwę kleju grub. 3-5 mm. Siatki układać z zakładem 

minimum 10 cm. Na narożnikach przed klejeniem siatki zamocować systemowe listwy 

aluminiowe narożne z siatką. W parterze wykonać zbrojenie elewacji dwiema warstwami 

siatki do wysokości 2 m od poziomu terenu. Narożniki okien i drzwi zbroić dodatkowo 

siatkami diagonalnymi o wymiarach 30x35 cm klejonymi ukośnie. 

 Powierzchnie ościeży ocieplić styropianem grubości 2 cm EPS 70-040. W przypadku, 

gdy sposób zamocowania okien nie daje możliwości zamocowania projektowanej grubości 

styropianu powierzchnię ościeży pokryć warstwą kleju zbrojonego siatką z włókna szklanego, 

tak przygotowaną powierzchnię po zagruntowaniu pokryć masą tynkarską. Wszystkie 

krawędzie okien, gzymsów i narożniki obrobić kątownikami aluminiowymi z siatką  

a płaszczyzny elementów izolacji termicznej pokryć masą klejową zbrojoną siatką z włókna 

szklanego oraz wykończyć masą tynkarską. 

 Na wyrównanej i wygładzonej warstwie klejowej wykonać podkład tynkarski 

wzmacniający podłoże ISPO PUTZGRUND. Tynk silikonowy StoSilco K o uziarnieniu 1,5 

mm nakładać pacą metalową na płaszczyznę ściany i zacierać pacą z tworzywa sztucznego. 

Nie dopuścić do zaschnięcia zacieranej zaprawy przed nałożeniem kolejnej partii masy 

tynkarskiej. Przerwy technologiczne przewidzieć na krawędziach otworów, narożnikach lub 

detalach architektonicznych. nie prowadzić prac tynkarskich w wysokiej temperaturze i przy 

silnym wietrze, opisane warunki mogą powodować szybsze zasychanie masy tynkarskiej, co 

uniemożliwi jej prawidłowe zatarcie. Do ocieplenia ościeży okiennych stosować styropian 

grubości 2 cm. Styk otynkowanej ościeży z ościeżnicą okna uszczelnić silikonem. 

Podokienniki blaszane muszą wystawać poza lico ściany na długość 4 cm, a obróbki 

blacharskie okapników w przypadku nie stosowania boczków PCV powinny być wywinięte 2 

cm na ściankę boczną ościeża pod styropianem. W przypadku rozbieżności technologii 

wykonania ocieplenia opracowanej przez producenta z powyższym opisem, stosować się do 

wytycznych producenta systemu. 

 

7.3. Remont cokołów  

 Istniejące cokoły na elewacjach wykonane z piaskowca należy oczyścić, uzupełnić 

ubytki w spoinach i poddać hydrofobizacji. 
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7.4. Stolarka okienna i drzwiowa  

 Przewiduje się wymianę okien piwnicznych, na poddaszu oraz na klatce schodowej. 

Okna piwniczne, na poddaszu oraz na klatce schodowej należy wymienić na okna PCV. W 

oknach na klatce schodowej oraz w lokalach mieszkalnych należy zamontować nawietrzaki. 

Drzwi wejściowe do budynku od strony podwórza należy wymienić. 

 

7.5. Obróbki blacharskie 

 Parapety i obróbki blacharskie wykonać z blachy stalowej powlekanej w kolorze 

szarym np. RAL 7035 z boczkami PCV. 

 Haki rur spustowych wymienić na dłuższe dopasowane do grubości ocieplenia. 

Anteny zamontować do ścian, dopasowując kotwy montażowe do grubości ocieplenia. 

 

8. Odwodnienie budynku – kanalizacja deszczowa 

Podczas wizji na budynku i rozmów z lokatorami stwierdzono brak zawilgocenia 

murów na poziomie piwnicy. Komórki lokatorskie są suche, nie ma kłopotów  

z występowaniem pleśni. W związku z tym nie przewiduje się wykonania izolacji pionowej 

ścian fundamentowych.  

Dodatkowo stwierdzono, iż rura spustowa zlokalizowana od strony ulicy Leśnej 

odprowadzająca wody deszczowe z połaci dachowej jest zapięta do kanalizacji deszczowej 

zlokalizowanej w ulicy. Rury spustowe od strony podwórza odprowadzają wodę deszczową 

bezpośrednio na teren.  

W związku z powyższym zaleca się sprawdzenie drożności i szczelności rur 

spustowych zlokalizowanych od strony ulicy. W przypadku stwierdzenia nieprawidłowości 

należy dokonać napraw lub udrożnienia przewodów. 

W celu zagospodarowania wód deszczowych z rur spustowych zlokalizowanych od 

strony podwórza projektuje się zabudowę studni zgodnie z rys. nr 1 i 4. 

Na wszystkich rurach spustowych należy zamontować rewizję 50cm nad terenem. 

Kanał deszczowy będzie wykonany z rur PVC-U klasy ,,N’’ SDR41, SN4 łączonych 

na uszczelkę gumową profilowaną o średniej grubości ścianki Ø160 x 4,0 mm. Rury 

odpowiadają normie PN-EN 1401. Stosowane są do budowy kanałów o zagłębieniu do 4,5m.  

Na istniejących pionach spustowych należy na wysokości 50cm nad poziomem trenu 

zabudować czyszczak (rewizję) ∅110, a następnie redukcję ∅160/110. 

Zestawienie odcinków kanalizacji deszczowej  

Odc. długość odc. spadek średnica 

-- [m] [%] [mm] 

Rd1-S1 14,90 2,0 160 

Rd2-S1 4,70 2,0 160 

S1-SCH 0,70 2,9 160 

Sumaryczna długość L =   20,3m 
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Studnie kanalizacyjne 

Na przyłączu kanalizacji deszczowej projektuje się zabudowę studzienki S1, która 

składać się będzie z rury trzonowej karbowanej PP SN4 o średnicy wewnętrznej 425 mm z 

pierścieniem uszczelniającym, rury teleskopowej z uszczelką oraz dna. Studzienkę należy 

zwieńczyć włazem żeliwnym w klasie B125. 

 

 Studnia chłonna 

Z uwagi na warunki terenowe, lokalizację budynku oraz brak możliwości 

grawitacyjnego odprowadzenia wód opadowych z budynku przy ul. Leśnej 2 w Wałbrzychu, 

zachodzi konieczność zabudowy studni chłonnej.  

Studnia chłonna stanowi integralną część kanalizacji deszczowej do odprowadzenia 

wód opadowych. 

 Ilość wód deszczowych  

Ilość wody dopływającej Q1 ze powierzchni dachu oblicza się według wzoru: 

Q1 = ψ · A · (I/10000), dm
3
/s 

gdzie: 

A – powierzchnia dachu, [m
2
] 

A = 110,32 m
2
 

I – natężenie deszczu miarodajnego [dm
3
/s*ha] 

I = 150 dm
3
/s*ha  

ψ – współczynnik spływu dla dachu >15st 

ψ = 1,00 

Qd = 1,65 dm
3
/s 

 Obliczenie studni chłonnej 

Odprowadzenie wód deszczowych w ilości 1,65 dm3/s zaprojektowano do studni 

chłonnej oznaczonej na rys. nr 1 jako SCH. Wpięcie do projektowanej studzienki chłonnej 

rurą deszczową 160x4,0 mm wykonać poprzez montaż kształtki AWADOCK dn160 f-my 

REHAU (lub równoważnej) przeznaczonej do montażu w ścianie/dnie studni betonowej. 

 Studnie chłonną należy wykonać z kręgów betonowych o d=1,20 m z włazem 

żeliwnym, wentylowanym klasy B125. Projektuje się studnię chłonną okrągłą, w której 

proces wsiąkania odbywa się przez powierzchnię denną studni oraz otwory w ściankach 

studni. Otwory o średnicy 50mm należy wykonać w ścianie studni chłonnej obwodowo co 40 

cm (trzy rzędy) zgodnie z rys. nr 4-IS. 

Konstrukcja warstw filtracyjnych podtrzymujących powinna być następująca 

(poczynając od góry). 

 piasek gruboziarnisty h = 0,60m, 

 żwir 4-10mm, h = 0,40m, 

 żwir 10-20mm, h = 0,40m, 

 żwir 20-40mm, h = 0,40m, 

Pomiędzy warstwami filtracyjnymi należy ułożyć geowłókniny filtracyjną. 

Na warstwie piasku gruboziarnistego bezpośrednio pod wylotem wód drenażowych  

i deszczowych należy ułożyć płytkę odbijającą betonową o wymiarach 0,6x0,6x0,05m.  

Zdolność chłonna pojedynczej studni obliczono metodą Maaga: 

Qf = 4 πr hs kf,  dm
3
/s 
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Qf ≥ Q 

hs - wysokości warstwy filtrującej, hs  = 1,20m 

r – promień studni chłonnej, r = 0,60m 

kf – współczynnik przepuszczalności, dla gruntów o bardzo dobrej przepuszczalności  

np. żwir → kf = 1  10
-3

 m/s 

 

Qf = 9,04 dm
3
/s ≥ Qd = 1,65 dm

3
/s 

 

Studnie chłonną po większych opadach atmosferycznych należy oczyścić  

z nagromadzonego namułu, a obowiązkowo 2 razy do roku tj. na wiosnę i na jesieni z 

warstwy filtrującej należy zebrać tzw. błonę biologiczną, która utrudnia prawidłową filtrację.  

Dla poprawy wsiąkania wód zaprojektowano wymianę gruntu wokół studni chłonnej 

po 0,50m od jej zewnętrznych ścian na głębokość 1,70m – zgodnie z rys. nr 5. Grunt rodzimy 

należy wymienić na grunt przepuszczalny np. żwir. 

 

9. Roboty ziemne 

Przed przystąpieniem do robót ziemnych związanych z wykonaniem kanalizacji 

deszczowej należy wykonać prace przygotowawcze związane z pomiarami, organizacją robót, 

ustaleniem miejsc do odkładania ziemi rodzimej i jej wywozu, odprowadzeniem wody  

z wykopu itp. Projektowaną oś drenażu i kanalizacji deszczowej należy oznaczyć w terenie  

w sposób trwały i widoczny. Punkty na osi trasy należy oznaczyć za pomocą drewnianych 

palików, tzw. kołków osiowych z gwoździami. Kołki osiowe należy wbić na każdym 

załamaniu trasy. Na każdym odcinku prostym należy utrwalić, co najmniej 3 punkty. Kołki 

świadki wbija się po obu stronach wykopu tak, aby istniała możliwość odtworzenia jego 

trasy. Roboty wykonywać w dniach bezdeszczowych. 

9.1.Wykonanie i obudowa wykopów. 

Roboty ziemne prowadzić zgodnie z BN-83/8836-02 - przewody podziemne - roboty 

ziemne wymagania i badania przy odbiorze. Wykopy pod kanalizację deszczową wykonywać 

o szerokości 80-100cm jako wykopy wąskoprzestrzenne, nieumocnionym przy głębokości do 

1,50m oraz umocnionych balami drewnianymi lub wypraskami zakładanymi poziomo – przy 

głębokościach powyżej 1,50m. Minimalna przestrzeń robocza między rurą a ścianą wykopu 

lub jego szalunkiem dla średnic < 350 mm wynosi 0,25m. 

Całość robót ziemnych pod kanalizację deszczową wykonywać ręcznie ze szczególną 

ostrożnością przy ścianach fundamentowych i istniejącym uzbrojeniu.  

Dla zachowania warunków BHP, a także w miejscach, gdzie praca koparkami byłaby 

znacznie utrudniona (skrzyżowanie z istniejącymi sieciami) wykopy należy wykonać ręcznie. 

Urobek składać od strony napływu wody opadowej do wykopu.  

Wykonawstwo wykopów prowadzić pod nadzorem użytkowników poszczególnych 

rodzajów uzbrojenia. Część urobku pozyskanego z wykopów zostanie ponownie 

wykorzystana, po zagęszczeniu i wbudowana w to samo miejsce. Pozostała część gruntu 

zostanie wywieziona na pobliskie składowisko wraz z dokonaniem opłaty składowiskowej. 
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Kanały ułożone bez zachowania minimalnego spadku lub ułożone z przeciwspadkiem nie 

będą kwalifikowane do odbioru. Projektowany spadek ma być zachowany na całej długości 

odcinka.  

9.2.Przygotowanie podłoża pod rury. 

Rury kanalizacji deszczowej układać w podsypce gr. 10cm z piasku lub gruntu 

piaszczystego bez gruzu, złomu itp. materiałów. Podsypkę z gruntu niewysadzinowego należy 

zagęszczać do uzyskania wskaźnika zagęszczenia Wz=0,98.  

Zwraca się uwagę na zgodne z wymogami producenta rur zagęszczanie zasypki, co 

jest warunkiem uzyskania ich wytrzymałości na obciążenia zewnętrzne. Powierzchnia 

podłoża powinna być zgodna ze spadkiem podłużnym dna kanału. Wymagane jest poprzeczne 

wyprofilowanie podłoża na kąt 90° - stanowiące łożysko nośne rury kanalizacyjnej. 

Wymienione podłoże i podsypkę pod kanały należy dokładnie ubić. 

9.3.Układanie i montaż rur kanalizacyjnych  

Rury kanalizacji deszczowej należy łączyć na powierzchni terenu, a następnie 

opuszczać na dno wykopu i układać na przygotowanym podłożu w odwodnionym wykopie. 

Montaż rur PVC i łączników – na wcisk. Gotowy kanał powinien odpowiadać PN-92/B-

10735 Kanalizacja - przewody kanalizacyjne -wymagania i badania przy odbiorze.  

9.4.Badanie szczelności kanałów. 

Szczelność kanałów bada się na eksfiltrację i infiltrację. Dla przewodu z rur PVC nie 

powinien nastąpić ubytek wody w czasie trwania próby szczelności. Szczegóły badań 

szczelności przewodów kanalizacyjnych zawiera PN-92/B-10735. Próbę szczelności oraz 

odbiór robót prowadzić pod nadzorem użytkownika sieci zgodnie z Warunkami 

Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlano – Montażowych.  

9.5.Wykonanie obsypki i zasypanie wykopów. 

Ułożoną kanalizację deszczową po pozytywnej próbie szczelności należy zasypać. 

Obsypkę oraz zasypkę o wysokości 20cm należy wykonać jednocześnie z piasku lub pospółką  

0-16mm zagęszczając warstwami o grubości 10cm i uzyskując wskaźnik zagęszczenia 

Wz=0,98. Nadmiar urobku należy wywieźć w miejsce wskazane przez Inwestora bądź na 

składowisko wraz z dokonaniem opłaty składowiskowej. 

Nie dopuszczalne jest wykonanie obsypki poprzez bezpośrednie spuszczanie mas 

piasku na rury bezpośrednio z samochodów wywrotek. Materiał do obsypki i zasypki nie 

może być zmrożony ani też zawierać ostrych kamieni lub innego łamliwego materiału. 

9.6.Kolizje z istniejącym uzbrojeniem 

Przed przystąpieniem do robót należy wykonać w miejscach zbliżeń i skrzyżowań 

wykopy sondażowe, mające na celu zlokalizowanie istniejącego uzbrojenia. 
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Wszystkie napotkane przewody podziemne na trasie wykonywanego wykopu pod 

kanalizację deszczową, krzyżujące się lub biegnące równolegle z wykopem należy 

zabezpieczyć przed uszkodzeniem, a w razie potrzeby podwiesić w sposób zapewniający ich 

eksploatację. 

Nie wyklucza się istnienia w terenie innych niewykazanych na mapach do celów 

projektowych urządzeń podziemnych, które nie były zgłoszone do inwentaryzacji lub, o 

których brak jest informacji w instytucjach branżowych. 

10. Konstrukcja nawierzchni  

Nawierzchnia z kostki betonowej 

- 8 cm kostka betonowa typu Holland 

- 4 cm podsypka cem. - piask. 1:4 

- 10 cm podbudowa z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie 0/31,5 mm 

- 15 cm pospółka 

- podłoże gruntowe o wtórnym module sprężystości >100MPa 

 

10.1. Warunki techniczne wykonania 

Korytowanie, profilowanie i zagęszczanie 

Wykonanie koryta oraz profilowanie i zagęszczenie podłoża powinno nastąpić 

bezpośrednio przed rozpoczęciem układania warstw nawierzchni. W wykonanym korycie 

oraz po wyprofilowanym i zagęszczonym podłożu nie może odbywać się ruch budowlany, nie 

związany z wykonaniem warstwy konstrukcyjnej nawierzchni. 

W wyznaczonym korycie należy wykonać roboty ziemne mające na celu ukształtowanie jego 

krawędzi i podłoża do rzędnych określonych w Dokumentacji Projektowej. Jeśli dokładność 

mechanicznego wykonania koryta nie jest wystarczająca, ostateczne profilowanie należy 

wykonać ręcznie. Jeżeli w podłożu występują obniżenia terenu, należy go spulchnić, 

uzupełnić niedobór gruntu i zagęścić warstwę. W przypadku, gdy powierzchnia podłoża przed 

profilowaniem nie wymaga uzupełnienia gruntem, należy oczyszczoną powierzchnię dogęścić 

trzy bądź czterokrotnym przejściem średniego walca stalowego, gładkiego i wówczas 

przystąpić do profilowania podłoża. Bezpośrednio po profilowaniu podłoża należy przystąpić 

do jego dogęszczania przez wałowanie. Zagęszczenie podłoża należy kontrolować wg 

normalnej próby Proctora, przeprowadzonej zgodnie z BN-77/8931-12 lub dla gruntów 

grubookruchowych płytą VSS zgodnie z PN-S-02205. Jeżeli wyprofilowane i zagęszczone 

podłoże uległo nadmiernemu zawilgoceniu, to przed przystąpieniem do układania podbudowy 

należy odczekać do czasu jego naturalnego osuszenia. 

Projektowane nawierzchnie 

- nawierzchnia z kostki betonowej 

W projekcie użyto kostek grubości 8 cm typu Holland w kolorze szarym. 

Nawierzchnię układać należy z zachowaniem projektowanych pochyleń podłużnych oraz 

spadków poprzecznych określonych w Dokumentacji Projektowej. W celu uzyskania 

jednorodnych kolorystycznie powierzchni kostki należy je wymieszać wybierając z pośród co 

najmniej 3 palet. Przy obrzeżach kostkę brukową należy układać o 5 cm niżej od górnej 

krawędzi obrzeża. Przy urządzeniach naziemnych uzbrojenia podziemnego kostki brukowe 
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odpowiednio docięte należy układać w jednym poziomie, regulując wysokość urządzeń 

naziemnych do poziomu nawierzchni. 

Szerokość spoin na odcinkach prostych nie powinna przekraczać 0,2 - 0,3 cm. Spoiny 

pomiędzy kostkami po oczyszczeniu powinny być zamulone piaskiem na pełną grubość 

elementu. Do zamulenia spoin należy stosować drobny ostry piasek odpowiadający BN-

84/6774-04.    

Obrzeża oraz ławy 

Przewiduje się użycie obrzeży betonowych 8 x 30 cm. Ławy pod obrzeża należy 

wykonać z betonu klasy C16/20  (B15). Ustawienie obrzeży betonowych na gotowej ławie 

wykonać na podsypce cementowo-piaskowej grub. 5 cm. Stosunek piasku do cementu 4:1. 

Zewnętrzna ściana oporu obrzeża, po ustawieniu, powinna być obsypana piaskiem, żwirem, 

tłuczniem lub gruntem przepuszczalnym, ubitym i skomprymowanym. Szerokość spoin nie 

powinna przekraczać 1 cm. Spoiny wypełnić zaprawą cementowo – piaskową w stosunku 1:2 

z cementu portlandzkiego marki “35”. 

 

11. Obszar oddziaływania inwestycji 

Obszar oddziaływania inwestycji objętej opracowaniem to dz. nr  104/1, 104/2 

obręb nr 32 Gaj w Wałbrzychu   

 

12. Uwagi końcowe 

 Roboty należy prowadzić w oparciu o metody tradycyjne zgodnie z warunkami 

technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych – część I roboty 

ogólnobudowlane.  

 Materiały użyte do wykonania robót budowlanych powinny spełniać warunki określone 

w odpowiednich normach przedmiotowych, a w przypadku braku norm powinny 

odpowiadać warunkom technicznym wytwórni oraz innym umownym warunkom.  

 Rozwiązania konstrukcyjne zastosowane w niniejszym opracowaniu są zgodne  

z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. 

z 2002 r. Nr 75, poz. 690) . 

 Stolarkę okienną na poddaszu, klatce schodowej i w piwnicy wymienić na nową. 

 Wymienić drzwi wejściowe od strony podwórza, 

 W oknach lokali mieszkalnych oraz klatki schodowej należy zamontować nawietrzaki 

okienne. 

 Włazy studzienek w terenie utwardzonym należy wypoziomować do 

nowoprojektowanej rzędnej terenu. 
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II. INFORMACJA BIOZ 

1. Podstawy prawne planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (BIOZ). 

1. Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. Prawo budowlane (tekst jednolity Dz. U. Z 2003r. Nr 207, 

poz. 2016 z późniejszymi zmianami) 

2. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. W sprawie bezpieczeństwa  

i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47/2003, poz. 401). 

3. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. W sprawie informacji 

dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony 

zdrowia ( Dz. U. Nr 120/2003, poz. 1126 ) 
 

2. Zakres robót budowlanych: 

Inwestycja obejmuje w swoim zakresie: 

- demontaż orynnowania, obróbek blacharskich, 

- wywóz złomu i gruzu budowlanego, 

- wykonanie obróbek blacharskich i orynnowania, 

- zbicie tynków, 

- wykonanie nowych tynków zgodnie z projektem, 

- docieplenie ścian zewnętrznych, 

- sprawdzenie szczelności i drożności rur spustowych, 

- roboty ziemne, 

- wykonanie nowej nawierzchni, 

- ułożenie rur kanalizacji deszczowej, roboty ziemne, 

- ułożenie rur kanalizacji deszczowej o śr.160mm, 

- zabudowa studzienki kanalizacji deszczowej oraz studni chłonnej.  
 

3. Wskazanie elementów zagospodarowania terenu, które mogą stwarzać zagrożenia 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 

Budynek w trakcie prowadzenia robót remontowych będzie użytkowany przez 

mieszkańców. Należy zwrócić szczególna uwagę na właściwe zabezpieczenie wejść do 

budynku i przyległych do budynku dojazdów. 

 współpraca pracowników z ciężkim sprzętem drogowym jak: koparki, dźwigi i środki 

transportu, ubijaki, walce itp. 

 natrafienie na nie zinwentaryzowane uzbrojenie podziemne (wraz z instalacjami  

i urządzeniami technicznymi), 
 

4. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji 

robót budowlanych, określających skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsc i czas ich 

wystąpienia. 

W trakcie budowy wykonywane będą roboty o podwyższonym poziomie ryzyka 

stwarzające zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi: 

a) związane z wykonywaniem robót na wysokości (pow. 5 m) 

Roboty niosące ryzyko upadku z wysokości ponad 5 m to wszelkie roboty 

wykonywane powyżej 1 pietra (rozbiórkowe, ciesielskie, dekarskie, murowane, tynkarskie). 

W trakcie tych robót mogą wystąpić zagrożenia: 

- upadek pracownika, 

- upuszczenie narzędzia roboczego, 
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- upadek montowanego elementu lub materiału budowlanego. 

b) związane z właściwym zabezpieczeniem placu budowy (budynek zamieszkały w trakcie 

wykonywania robót) 

Z uwagi na eksploatacje budynku w trakcie wykonywania robót istnieje możliwość 

zagrożenia zdrowia osób przebywających w budynku (zabezpieczenie okien), a także osób 

wchodzących i wychodzących z budynku. 

c) związane z możliwością wystąpienia złych warunków atmosferycznych 

Należy przewidzieć zagrożenie związane z nagłym pogorszeniem się warunków 

atmosferycznych – wystąpienie opadów deszczu, śniegu, wyładowań atmosferycznych, 

wiatrów o prędkości powyżej 10 m/s zarówno w trakcie wykonywania robót jak i 

przewidzianych przerw w pracy. 

d) związane z uporządkowaniem kanalizacji deszczowej 

Roboty budowlane, których charakter, organizacja lub miejsce prowadzenia stwarza 

szczególnie wysokie ryzyko powstania zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi, a w 

szczególności przysypania ziemią lub upadkowi z wysokości: 

 wykonywanie wykopów liniowych o szerokości 0,80 i głębokości do 3,50m o ścianach 

pionowych,  

 wykop szerokoprzestrzenny pod zabudowę studni chłonnej,  

 roboty związane z użyciem ciężkiego sprzętu budowlanego oraz środków transportu 

niezbędnego do przemieszczania znacznych ilości materiałów, wykonywane przy użyciu 

dźwigów, 

Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót ziemnych i rozbiórkowych to przede 

wszystkim: 

 upadek pracownika lub osoby postronnej do wykopu (brak wygrodzenia wykopu 

balustradami; brak przykrycia wykopu), 

 zasypanie pracownika w wykopie wąskoprzestrzennym (brak zabezpieczenia ścian 

wykopu przed obsunięciem się; obciążenie klina naturalnego odłamu gruntu urobkiem 

pochodzącym  

z wykopu), 

 osunięcie (zawalenie) się ściany na pracownika 

W czasie wykonywania robót miejsca niebezpieczne należy ogrodzić i umieścić napisy 

ostrzegawcze.  

Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlanych przy użyciu maszyn i 

urządzeń technicznych; 

 pochwycenie kończyny górnej lub kończyny dolnej przez napęd (brak pełnej osłony 

napędu), 

 potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na 

placu budowy lub w miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy 

niebezpiecznej), 

 

5. Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji 

robót szczególnie niebezpiecznych 
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Przy pracach wymagających użycia sprzętu mechanicznego zatrudnieni mogą być 

wyłącznie pracownicy znający jego obsługę. Niezależnie, należy zachować ogólne warunki 

bezpieczeństwa i higieny pracy. 

Pracownicy powinni być zapoznani z kolejnością robót i zaopatrzeni w komplet 

niezbędnych narzędzi, odzież ochronna, hełmy, rękawice i okulary. 

Wszystkie przejścia i przejazdy w obrębie robót winny być oznakowane i 

zabezpieczone. Robotnicy pracujący na wysokości powyżej 4m powinni być zabezpieczeni 

pasami ochronnymi na linach umocowanych do trwałych elementów budynku lub pracować 

na pomostach odpowiednio zabezpieczonych. 
 

6. Zagospodarowanie placu budowy. 

Zagospodarowanie terenu budowy wykonuje się przed rozpoczęciem robót budowlanych, co 

najmniej w zakresie: 

a) ogrodzenia terenu i wyznaczenia stref niebezpiecznych, 

b) wykonania dróg, wyjść i przejść dla pieszych, 

c) doprowadzenia energii elektrycznej oraz wody 

d) odprowadzenia ścieków lub ich utylizacji, 

e) urządzenia pomieszczeń higieniczno-sanitarnych i socjalnych, 

f) zapewnienia oświetlenia naturalnego i sztucznego, 

g) urządzenia składowisk materiałów i wyrobów 

Teren budowy lub robót powinien być w miarę potrzeby ogrodzony lub skutecznie 

zabezpieczony przed osobami postronnymi. Dla sprzętu używanego w trakcie wykonywania 

robót budowlanych należy wyznaczyć miejsca postojowe na terenie budowy. Szerokość dróg 

komunikacyjnych na placu budowy lub robót powinna być dostosowana do używanych 

środków transportowych. Drogi i ciągi piesze na placu budowy powinny być utrzymane we 

właściwym stanie technicznym. Nie wolno na nich składować materiałów, sprzętu lub innych 

przedmiotów. Drogi komunikacyjne dla wózków i taczek oraz pochylnie, po których 

dokonuje się ręcznego przenoszenia ciężarów nie powinny mieć spadków większych niż 10%.  

Opieranie składowanych materiałów lub wyrobów o płoty, słupy napowietrznych linii 

elektroenergetycznych, konstrukcje wsporcze sieci trakcyjnej lub ściany obiektu 

budowlanego jest zabronione. 

Wchodzenie i schodzenie ze stosu utworzonego ze składowanych materiałów lub wyrobów 

jest dopuszczalne przy użyciu drabiny lub schodów.  

 

7. Informacje o sposobie prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem 

do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych. 

7.1. Sposób prowadzenia instruktażu 

Instruktaż wstępny – przed przystąpieniem do robót – obejmujący charakterystykę 

występujących na budowie zagrożeń oraz sposobów przeciwdziałania zagrożeniom. 

Instruktaż stanowiskowy – na stanowisku pracy – obejmujący BHP na stanowisku 

pracy. 

Instruktaż pracowników winien obejmować: 

- zapoznanie pracowników z projektem w celu określenia zakresu inwestycji i rodzaju robót, 

- zapoznanie pracowników z technologią wykonywania i rozwiązaniami materiałowymi, 

- podanie do wiadomości rodzajów prac i miejsc o szczególnym zagrożeniu, 

- poinformowanie każdego pracownika, jakie środki ochrony osobistej powinien posiadać, 
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- zapoznanie pracowników z instrukcjami stanowiskowymi, opracowanymi przez służby 

BHP, 

Oświadczenie pracowników o odpowiedzialności za naruszenie zasad BHP 

Instruktaże należy prowadzić w oparciu o: 

- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26.09.1997r. w sprawie ogólnych 

przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy – Dz.U.Nr 129/97 

- rozporządzenie MBiPMB z dnia 28.03.72 w sprawie bhp przy wykonywaniu robót 

budowlano-montażowych i rozbiórkowych Dz.U.Nr 13/72 

- oraz inne przepisy B 

7.2. Określenie zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia. 
W zależności od rodzaju wystąpienia zagrożenia należy niezwłocznie powiadomić;  

 pogotowie ratunkowe       999, 

 straż pożarną                    998, 

 policję                              997, 

 telefon alarmowy             112 (  tel. komórkowy )   

 7.3. Ogólne wymagania na wypadek zagrożenia: 
W razie powstania zagrożeń do czasu usunięcia tych zagrożeń należy: 

 dopuścić do pracy w warunkach zagrożenia jedynie pracowników niezbędnych do 

usunięcia awarii, zapewniając im odpowiednie do tych prac środki ochrony 

indywidualnej, 

 ograniczyć do minimum czas przebywania w warunkach zagrożenia, 

 pracownikom niezatrudnionym przy pracach niezbędnych do usunięcia awarii zakazać 

wstępu do miejsc zagrożonych, 

Pracodawca powinien: 

  przedsięwziąć odpowiednie środki celem zapewnienia pierwszej pomocy w nagłych 

wypadkach, możliwości zwalczania pożarów i ewakuacji pracowników, stosownie do 

rodzaju prowadzonej działalności i wielkości przedsiębiorstwa, 

 zapewnić niezbędny kontakt z zewnętrznymi zespołami świadczącymi usługi,  

w szczególności w odniesieniu do zagadnień pierwszej pomocy w nagłych wypadkach, 

pogotowia ratunkowego, czynności ratowniczych i zwalczania pożarów, 

 jak najszybciej poinformować wszystkich pracowników o potencjalnych istniejących 

zagrożeniach i przedsięwziąć środki celem zapewnienia odpowiedniej ochrony, 

 przedsięwziąć odpowiednie działania i dostarczyć instrukcje umożliwiające 

pracownikom,  

w wypadku wystąpienia poważnych i nie nadających się uniknąć zagrożeń, zaprzestanie 

pracy i opuszczenie miejsca pracy oraz udanie się w bezpieczne miejsce, 

 w poza wyjątkowymi wypadkami, właściwie umotywowanymi , powstrzymać się od 

wezwania do wznowienia pracy przez pracowników , jeżeli istnieje jeszcze poważne  

i potencjalne niebezpieczeństwo, 

Pracodawca powinien zapewnić, aby wszyscy pracownicy mogli w wypadku 

wystąpienia poważnych i bezpośrednich niebezpieczeństw dla ich bezpieczeństwa i 

bezpieczeństwa innych osób, w wypadkach braku kontaktu z nadzorującą osobą podejmować 

odpowiednie działania, zgodnie z ich wiedzą i stosować wszystkie środki techniczne, będące 

w ich dyspozycji celem uniknięcia konsekwencji ze strony istniejących zagrożeń. Działania 

pracowników nie powinny ich stawiać w niekorzystnej sytuacji, jeżeli postępowali oni 

odpowiednio i nie zaniedbali swoich obowiązków. 

7.4. Konieczność stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej 

zabezpieczającej przed skutkami zagrożeń. 
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Przed dopuszczeniem pracownika do pracy zakład obowiązany jest zaopatrzyć w środki 

ochrony indywidualnej zgodnie z obowiązującymi w tym zakresie przepisami, a także 

poinformować go o sposobach posługiwania się tymi środkami. Do środków ochrony 

indywidualnej zalicza się odzież ochronna raz środki ochrony kończyn dolnych i górnych, 

głowy, twarzy, oczu, układu oddechowego, słuchu, sprzęt chroniący przed upadkiem oraz 

środki izolujące cały organizm. Dostarczane pracownikom do stosowania środki ochrony 

indywidualnej powinny: 

  być odpowiednie do istniejącego zagrożenia i nie powodować same z siebie 

zwiększonego zagrożenia, 

  uwzględniać warunki istniejące w danym miejscu pracy  

  uwzględniać wymagania ergonomii oraz stan zdrowia pracownika, 

  być odpowiednio dopasowane do użytkownika – po wykonanie niezbędnych regulacji 

Nie dopuszcza się, aby pracownicy używali własnych środków ochrony indywidualnej. 

 

8. Środki techniczne zapobiegające zagrożeniom: 

W celu zapobiegania zagrożeniom należy: 

 do prac dopuścić tylko pracowników posiadających stosowne uprawnienia stanowiskowe 

oraz przeszkolonych pod względem BHP, 

 zabezpieczyć teren robót przez oznakowanie i wygrodzenie ( tablice ostrzegawcze  

o wykopach, taśmy, oświetlone bariery zabezpieczające), 

 używać wyłącznie w pełni sprawnych maszyn i urządzeń oraz środków transportu 

(sprawność maszyn kontrolować codziennie przed przystąpieniem do robót), 

 składować materiały zgodnie z instrukcjami producentów, w miejscach z ograniczonym 

dostępem osób nieuprawnionych, 

 zapewnić bezpieczny transport wewnętrzny i rozładunek ciężkich elementów, 

 w przypadku prowadzenia robót w miejscach istniejących sieci podziemnych roboty 

ziemne prowadzić sposobem ręcznym pod nadzorem administratorów sieci ( zgodnie z 

uzgodnieniami branżowymi), 

 używać środków ochrony osobistej zgodnie z wymaganiami stanowiskowymi (kamizelki, 

buty, kaski, pasy itp.), 

 zapewnić na budowie środki łączności telefonicznej, sprzętu przeciw pożarowego oraz 

apteczki pierwszej pomocy, 

 wygrodzić teren prac, ustawić tablice ostrzegawcze o wykopach, 

 przygotować mostki i kładki pozwalające na dojście i dojazd do posesji, 

9. Środki organizacyjne: 

 kwalifikacje pracowników, 

 aktualne świadectwa zdrowia, 

 aktualne świadectwa przydatności do wykonywania w/w robót, 

 nadzór nad pracownikami przez imienne wyznaczona osobę, posiadającą odpowiednie 

przygotowanie i doświadczenie, 

 zgłoszenie rozpoczęcia prac w zależności od warunków zawartych w uzgodnieniach, 

 praca z asekuracją innego pracownika, 

 zakaz transportu nad stanowiskiem roboczym, 

 podczas przenoszenia ciężkich urządzeń lub materiałów, należy zapewnić taką liczbę 

ludzi, aby ciężar przypadający na jednego pracownika nie przekraczał 50 kg, 

Wykonawca zobowiązany jest do zapewnienia dojazdu pojazdom uprzywilejowanym. 
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10. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających 

niebezpieczeństwom wynikających z wykonywania robót budowlanych w strefach 

szczególnego zagrożenia zdrowia lub ich sąsiedztwie 

Roboty powinny być prowadzone pod nadzorem osoby posiadającej uprawnienia 

budowlane i aktualne szkolenie z zakresu BHP. Pracownicy bezwzględnie powinni być 

przeszkoleni z zakresu przepisów BHP związanych z wykonywanymi robotami 

budowlanymi. Szczególna ostrożność należy zachować przy wykonywaniu następujących 

robót: 

• roboty tynkarskie i dekarskie 

Podczas pracy z narzędziami elektrycznymi (piły tarczowe, wiertarki itp.) należy zwracać 

uwagę na sprawność tych urządzeń oraz ich kompletność i prawidłowe podłączenie do sieci 

elektrycznej. Wymagania bhp, które bezpośrednio wiążą się z technologia prowadzenia robót, 

dotyczą: 

- Rusztowań, które powinny być zbudowane zgodnie z zasadami budowy rusztowań, 

- Stanowisk pracy, które powinny być zorganizowane w sposób wykluczający 

możliwość upadku, potknięć i okaleczeń oraz zapewniający całkowicie swobodę 

ruchów pracowników w czasie pracy. Jeśli praca odbywa się w warunkach 

szczególnie niebezpiecznych, pracowników należy wyposażyć dodatkowo w pasy 

bezpieczeństwa i inne niezbędne środki ochrony osobistej. Pasy bezpieczeństwa 

winny być przymocowane do stałych części budowli. 

- Narzędzi, sprzętu i odzieży – pracownicy winni być wyposażeni we właściwe, 

sprawne narzędzia i sprzęt oraz odzież ochronna. 

Uwagi te stanowią tylko przypomnienie nielicznych spraw związanych z 

zagadnieniem bhp na budowie. Za bezpieczeństwo i higienę pracy na budowie odpowiada 

kierownik budowy, który powinien zapewnić stały nadzór nad przestrzeganiem przez 

wszystkich pracowników przepisów bhp oraz wymagań p.poż. Obowiązkiem kierownika jest 

sprawdzenie stopnia znajomości przepisów bhp przez zatrudnionych pracowników oraz 

pracowników wykonujących roboty specjalistyczne. Na kierowniku budowy ciąży obowiązek 

przygotowania planu BIOZ w zakresie zagrożeń mogących wystąpić podczas prowadzenia 

robót. 

W realizacji niniejszego zamierzenia pracami mogącymi powodować niebezpieczeństwo dla 

pracowników są: 

• prace na wysokości 

Należy zastosować pasy lub szelki bezpieczeństwa z krótkimi linami umocowanymi do 

stałych elementów konstrukcyjnych lub lin asekuracyjnych albo prace wykonywać  

z pomostów otoczonych barierami o wysokości 1,1 m. Pomosty mogą być stałe, rozbieralne 

lub mechaniczne, ruchome. Robotnicy zatrudnieni przy montażu i demontażu rusztowań 

powinni mieć założone pasy ochronne, które w czasie pracy musza być przymocowane do 

stałych części budowli. Rusztowania mogą być oddawane do użytku po przyjęciu 

protokolarnym stwierdzającym zgodność montażu z zasadami montażu rusztowań, projektem 

lub instrukcja i warunkami technicznymi. Po dłuższej przerwie w pracach, każdej burzy, 

wichurze, ulewie lub śnieżycy należy dokonać starannych oględzin stanu rusztowań. 
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Rusztowania wiszące i na wysięgnikach należy kontrolować codziennie przed rozpoczęciem 

robót. Na wszystkich rusztowaniach winny być wywieszone tablice z podanym 

dopuszczalnym obcieczeniem pomostu. Rusztowanie powinno być konserwowane. 

• prace związane z właściwym zabezpieczeniem placu budowy 

Należy oznaczyć strefy niebezpieczne, zagrożone spadaniem przedmiotów, ustawiając 

bariery ochronne, osłony, taśmy ostrzegawcze w przepisowych odległościach od budynku 

oraz rozmieścić tablice ostrzegawcze. Wejścia do budynków oraz przejścia w strefie 

zagrożonej zabezpieczyć daszkami ochronnymi z materiału dostatecznie wytrzymałego na 

przebicie przez spadające przedmioty. Daszki winny być nachylone pod katem 45° w 

kierunku źródła zagrożenia, wysokość daszków min. 2,40 m, szerokość, co najmniej o 1 m 

większe od szerokości przejścia. 

Przyjąć odpowiedni sposób zabezpieczenia okien budynku. 

Zapewnić bezpieczna i sprawna komunikacje umożliwiająca szybka ewakuacje na 

Wypadek pożaru, awarii poprzez: 

- Określenia miejsca i sposobu oznaczenia dróg komunikacyjnych i ewakuacyjnych 

- Zgromadzenie na placu budowy podstawowego sprzętu p.poż.. 

- Posiadać apteczkę ze środkami pierwszej pomocy 

• warunki atmosferyczne 

W przypadku pogorszenia się warunków atmosferycznych – wystąpienia opadów 

deszczu śniegu, wyładowaniami atmosferycznymi, silnego wiatru powyżej 10 m/s –roboty 

budowlane należy bezwzględnie przerwać. 

 

Przed rozpoczęciem robót budowlanych ustalić trasę przebiegu kanalizacji deszczowej, 

posadowienia studzienek a także zapoznać z nimi osoby wykonujące powyższe roboty. Środki 

transportu, maszyny i urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane do robót 

ziemnych budowlanych i drogowych powinny być eksploatowane zgodnie  

z rozporządzeniem Ministra Gospodarki z dnia 20 września 2001r. w sprawie bezpieczeństwa  

i higieny pracy podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń mechanicznych do robot 

ziemnych, budowlanych i drogowych ( Dz.U.Nr 118, poz.1263) oraz instrukcją DTR. 

W trakcie wykonywania prac należy przestrzegać zasad BHP przedstawionych  

w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 

wykonywania robót budowlanych Dz.U.Nr 47 poz.401 z 2003r. 

 

11. Uwagi końcowe 

Plan BIOZ poza elementami w/w powinien zawierać imienne przypisanie, 

potwierdzone własnoręcznym podpisem, ustaleń w nim zawartych do konkretnych osób, w 

zależności od ich przygotowania zawodowego (wykształcenia, uprawnienia zawodowe, 

sprawność psychofizyczna potwierdzona badaniami lekarskimi). 

Plan BIOZ nie może zawierać ustaleń niezgodnych z obowiązującymi przepisami,  

a w szczególności: Prawem Budowlanym i Kodeksem Pracy. 

 

Przechowywanie dokumentacji budowy oraz dokumentów niezbędnych do 

prawidłowej eksploatacji maszyn i urządzeń technicznych winno być w pomieszczeniu. 

Na budowie obowiązują standardowe wymagania z zakresu zabezpieczenia spraw 

socjalnobytowych. Zakres oddziaływania inwestycji nie wychodzi poza zakres opracowania. 


